Landstationen

01 01km

02 02km
usw. bis 50 5km
56 6 km
57 7 km
80 30km
81 35 km
88 70km

89 =70km

usw. bis
usw. bis

Schiffe
zB. 93 05km
a4 1 km
85 2 km

Dunst

Nebel
Spriihregen
Regen

Schnee
Schneetreiben
Hagel

Glatteis *

Eintrage auf der Bodenwetterkarte

a) Farben: Wert / Graphik / Stationskreis / Beispiele / * siehe Details

YV *

Wie die Messwerte in die
Karte eingetragen werden,
folgt einem festen Schema:

hohe

Lufttemperatur r

in 2 m Hohe in °C

Sichtweite

(Schlusselzahl)

Wetter

aktuell bzw.

{)

R |

der letzten Stunde ,,]“ =

Taupunkt

in 2 m Hoéhe in °C

mittelhohe
Wolken Wolken

18 /130

Luftdruck ——p
auf Meereshohe

in Zehntel hPa,

letzte drei Ziffern
(vordere fehlen).

Luftdruckénderung
der letzten 3 Std. —p
|n Zehntel hPa.

Luftdruckénderung >
der letzten 3 Std.,
vereinfachter Graph

z.B. 130 =1013,0 hPa
789 = 978,9 hPa

Die flihrende 900 oder 1000

ist meist eindeutig oder aus

den Isobaren zu entnehmen.

-10 bedeutet
1,0 "3/5p fallend

16 --

<«

Schneeregen
Schauer

Gewitter

nach = @ usw.

2.B. Regen wihrend
der letzten Stunde

ORI R EC A et I N

<

> Om <
> 50m
> 100 m
> 200m
> 300m
> 600 m
> 1000 m
> 1500 m
> 2000 m
> 2500 m

oder

[P R « T SN VU A

10 = 1000 ft= 305 m

2

tiefe Wolken mit .

.. Wolkenuntergrenze und ...
Hohe tber Grund (Schlusselzahl,
manchmal auch in 100 FuR)

Nicht alle Felder
sind ausgefullt!

.

| . Wetterverlauf

I"II\I:

der letzten
— 6 Std.
.. Bedeckungsgrad  Niederschlag

der tiefsten Wolken

in Achteln

der letzten 6 Std.
in mm bzw. 0,1 mm

FLEMME[ (D

Wolkensymbole

Cumulus:

Stratus

Cirrus

flacher Cumulus

aufgetiirmber

Cumulonimbus

Stratocumulus

Stratusfetzen
Altostratus
Nimbostratus

Altocumulus

Cirrostratus

020660906000

0

z.B. \_ fallend, dann gleichbleibend 1

2

Gesamtbedeckung —— 5 3

in Achteln 4

5

Windrichtung und 6

-geschwindigkeit 7

in Knoten; 3
‘bft=-5kn -5 kn

Wind in Knoten

—» zB. 001 = 1mm
988 =988 mm
989 > 989 mm
991 = 0,1 mm

- www.wanderausstellung/impressum/sks.html
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https://www.dwd.de/DE/leistungen/hobbymet_wk_europa/hobbyeuropakarten.html?nn=357606
https://www.dwd.de/DE/leistungen/hobbymet_wk_europa/hobbyeuropakarten.html?nn=357606
https://www.dwd.de/DE/leistungen/_config/leistungsteckbriefPublication.png?view=nasPublication&nn=357606&imageFilePath=53506697617349850946672964853111778565853965682886767456893003839179072832754824718322058142463114108434062570888317814581156847399337689159484401464352016567449137990967244625926273679657041289691600223466655865582980449156960582421569549702824931578247093255315551636975475677313443176477796995335365419837&download=true
www.wanderausstellung/impressum/sks.html
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Wassertemperatur Tw Tw Tw
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Wettersymbol aktuell W bzw. W{W>
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5-hPa Isobaren und Windlineal
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c) Details

Aufb Cyu
uroau TT CM ppp
AYAYS pp
WW d
Tde WIWE
(T, T, * CtNa RR

(Ds Vy)

Doppelte Buchstaben
stehen flir mehrstellige Zahlen

Beispiel

An der Konvergenzlinie stromt Luft am Boden zusammen und steigt auf.
Im Sommer oft hochreichende Wolkentiirme im Vorfeld einer Kaltfront .
Bei der Okklusion hat der nachfolgende Kaltluftsektor den vorhergehenden
eingeholt. Die Warmluft wird vom Boden abgehoben, es regnet.


https://www.dwd.de/DE/service/lexikon/Functions/glossar.html?lv3=624292&lv2=101334
https://www.dwd.de/DE/service/lexikon/Functions/glossar.html?lv3=624292&lv2=101334
https://de.wikipedia.org/wiki/Okklusion_(Meteorologie)

Bedeckungsgrad

N Symbol

>
®)

0
1

[E%]

WOoE =] o LA B W

D ROCOSeD

Gesamtbedeckung in Achteln (N)

Bezeichnung
wolkenlos

heiter

leicht bewdlkt

Luftdruck

Auf Meereshohe reduziert,
in 1 hPa = 100 N/ = 1 mbar

Tausender
Hunderter
Zehner
Einer

Nicht angegeben, weil in der
Regel eindeutig zu erganzen
oder Isobaren zu entnehmen:
Der Druck liegt fast immer

} wolkig

stark bewdlkt
fast bedeckt
bedeckt

Bedeckungsgrad fraglich
(Mebel oder nicht beobachtet)

Bedeckung, nur tiefe Wolken: Zahl in Achteln

Niederschlag

Hohe in den letzten 6 Stunden

Niederschlag gefallen, Héhe aber

790 nicht messbar (< 0,05 mm)

091 0,1 mm

992 0.2 mm

099 0,9 mm

000 kem Niederschlag gefallen

001 I mm

002 2 mm

O%8 088 mm

089 989 mm oder mehr Niederschlag

012

I
- 1001,2 hPa

Luftdrucktendenz
der letzten 3 Std., digital:

(-) 1. Ziffer Einer, 2. Ziffer Zehntel, in hPa

Luftdrucktendenz der letzten 3 Std.:

A
r

<

< |

e

erst steigend, dann fallend
erst steigend, dann gleich-
bleibend (od. erst schnell,
dann langsam steigend)
steigend

erst fallend, dann steigend
{od. erst langsam, dann
schneller steigend)
gleichbleibend

erst fallend, dann steigend
erst fallend, dann gleich-
bletbend (od. erst schnell,
dann langsam fallend)
fallend

erst steigend, dann fallend
{od. erst langsam, dann
schneller fallend)

I Zehnte] ZWischen 960 und 1060 hPa.



Schiffsgeschwindigkeit Sichtweite

0 Okn= 0m/s= 0km/h Verschliisselung der Sichtweiten Verschlusselung der Sichtweiten
1 1kn= 05 m/s= 2 km/h & 1,852, bei Schiffen: meist bei Landstationen:
2 Skn=26m/s= 9km/h Schlisselzahl Sichtweite (km) Schiisselzahl - Sichtweite
3 10 kn= 5,1 m/s= 19 km/h i
4 15kn= 7,7 m/s= 28 km/h 30 unter 0.05 00 <
5 20kn= 10 m/s= 37 km/h z;ll g’g" 01 0.1 km
6 25 kn= 13 m/s= 46 km/h 93 0.5 10 1 km
7 30kn= 15 m/s= 56 km/h 94 1 20 2 km
8 35 kn= 18 m/s= 65 km/h 935 2 30 3 km
9 40 kn= 21 m/s= 74 km/h 96 4 40 4 km
97 10
Schiffsrichtung 98 20 50 Skm
Himmelsrichtungen N, NE, E (Osten), SE ... 29 50 und mehr 96 6km
57 7km
Taupunkttemperatur Wellen 58 8 km
Zweistellig in °C, manchmal dreistellig in Zehntel-°C Nicht im Stationskreis der Bodenwetterkarte, gg 13 E
€3 =) ' o sondern in sequentiellen Meldungen
E A A a J 65 15 km
=2 -3
£ o Hohe der Windsee HH, ; der 1. und 70 20 km
20 5 2. Diinung H,;H,; und H,;H,; in 75 25 km
S - s0% @ Halbmeterstufen 80 30 km
3 - £ 3s
= .5 ] S = (,25m oder glatte See 0o 81 35 km
3 5 0.25m bis < 0.75m 01 82 40 km
. ac% 0.75m bis < 1.25m 02 83 45 km
® o] 1.25m bis < 1,75m 03 84 350 km
: ) 85 55km
d /// . Hohe nicht beobachtbar 86 o0 km
g ] / B 7 7 208 oder feststellbar . 87 65 km
] /,/’/ 25m=z=0,25m 05 88 70 km
0 it Aaiaiiiosy Ry P Luftfeuchte e
10 o 10 20 30

... oder Seegangsskala, siehe bei Wind.

l

Temperatur in °C


https://de.wikipedia.org/wiki/Seegang#Seegangsskala

Wettersymbole

/

03 = Bewdlkung in Bildung (KMK?)
04 = Rauch, Asche
05 = trockener Dunst: rel. F. < 80%

e e e e

08 = Kleiner Staubwirbel
ww| 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
w O|Q|O|O|["|o|S|$|E|B
10 (|| )| @KV
ARIRIEIE IR NI I I
w555 S| SIS |+ |+ +
w|() 1= = |1
al o [0 3 [0 ][ ]o]n] ]
0 o oo | 2 | % | 3 | |Au|rew| 2| E
0| % | *x| ¥ | X i*:*q—:--ﬁ--u-&
IR AR AR AR AR AR AR AR AR AR
0| § | K| R Rl K| & [ & | B K|’

91 = Gewitter in der letzten Stunde,
zum Termin fallt leichter Regen.

99 = starkes Gewitter mit Hagel oder
Schauer zum Termin

Weitere Erklarungen z.B. bei

https://www.code-knacker.de/meteorologisch.htm .

10 = feuchter Dunst
11 =flacher Nebel an der Station, einzelne Schwaden oder Banke

12 =flacher Nebel an der Station, zusammenhadngend

13 = Wetterleuchten, kein Donner hérbar

14 = Niederschlag im Gesichtskreis, den Erdboden nicht erreichend (Fallstreifen)
15 = Niederschlag im Gesichtskreis, Boden erreichend (Entfernung = 5km)

16 = Niederschlag im Gesichtskreis, Boden erreichend (Entfernung < 5km)

17 = Gewitter, aber kein Niederschlag an der Station

18 = markante Bden an der Station oder im Gesichtskreis

19 = Grosstrombe (Wirbelsturm) an der Station oder im Gesichtskreis

4_/

20 =Sprithregen oder Schneegriesel an der Station ...
21 =Regen an der Station ...

<__/’/ 22 =Schnee an der Station ...

Staubsturm, 23 =Regen bzw. Sprithregen mit Schnee oder Eiskdrnern ...
Schneefegen 24 = gefrierender Sprithregen oder Regen ...
€+ Schneetreiben 25 = Regenschauer ...
Nebel 26 =Schneeschauer oder Schneeregenschauer ...
) ebe hied 27 = Graupel - oder Hagelschauer ...
lnn\;\ersc ¢ en'en 28 = Nebel oder Eisnebel ...
Hohen und Zeiten 29 = Gewitter mit oder ohne Niederschlag ...
sprihregen in der letzten Stunde [eckige KI
(Prinzip vgl. 60-69) ... in der letzten Stunde [eckige Klammer]
< Regen ..
<chneefal — 60 =... leicht, mit Unterbrechungen
. . 61 =... leicht, ochne Unterbrechungen
Eisnadeln, Schneegriesel, fent, on E
einzelne Schneekristalle, 62 =... makig, mit Unterbrechungen
Eiskérner 63 =... maBig, ohne Unterbrechungen
64 =_.. stark, mit Unterbrechungen
. 65 =... stark, ohne Unterbrechungen
80 = Regenschauer, leicht ] L .
a1 - R H <Riz oder stark 66 =... mit Glatteisbildung, leicht
= REEENschauer, mabig oder star 67 =... mit Glatteisbildung, maRig o. stark
82 = Regenschauer, sehr stark ] ]
) 68 =... mitSchnee, leicht
83 = Schneeregenschauer, leicht ) o
L 8 =... mit Schnee, mékig oder stark
84 = Schneeregenschauer, makig o. stark
85 = Schneeschauer, leicht
86 = Schneeschauer, m3Big oder stark
87 = Graupelschauer, leicht 46 = Nebel zunehmend,
88 = Graupelschauer, maBkig oder stark Himmel sichtbar
89 = Hagelschauer, leicht 48 = Raueis mit Nebel


https://www.code-knacker.de/meteorologisch.htm

wind

@(_

Die Richtung des Pfeils steht fiir die Richtung des Winds, die F&hnchen fr die Stérke.

Keine Beobachtung

Beachte, dass es zwei verschiedene Notationen flir den Betrag von Windpfeilen gibt,
die Windstarke in Beaufort und die Windgeschwindigkeit in Schritten von 5 Knoten.
Sie unterscheiden sich leicht voneinander. Wetterkarten legen Knoten zugrunde.

Faustformel:

kn = (bftt1)-5

‘oft ="5 +1

Zum besten Giiltigkeitsbereich siehe Farbkringel in der Tabelle >

Ab und zu ist das kurze Fahnchen fur 5 kn nicht ganz am Ende angesetzt,

um Verwechslungen mit dem langen Fahnchen fir 10 kn zu vermeiden:

Manche Tabellen zeigen nette Erlauterungen, selbst wenn dort

Geschwindigkeiten wie 5,5 ™/, oder 3,5 kn nicht existieren ;-)

o O f

Westwind, 10 kn

Seegangsskala nach Petersen

Nordwind, 5 kn

Windgeschwindigkeit Windstiirke

inKnoten

|

1
5
@
[
«
£
-
o
~
-

1
1

o ls& W N ~0

f

o
(=)

sftgefff§
111010

11

-

ff DWD
. in - : Bezeichnun Bezeichnung des - :
in Bft inm/s in km/h - . 9 9 Wirkung an Land Wirkung auf dem Meer
Knoten der Windstarke Seeganges
0 1 9 oa2 0-1 Windstille Stille | shg nuige, glalte See () gﬁjggr'-“ﬂbe‘“"ag”"g- Rauch steigt senkrecht | 0 o1olatte See
2| | | schwacher Wind i ikt lei .
1 1-3 0,315 1-5 Leiser Zug ruhige, gekrauselte See 1 hﬁ:r:vml:?:ﬁtfjﬁiugtm leicht ab, Windfligel leichte Krausehwellen
2 4-6 5. 16-3.3 | 6-11 | Leichte Brise »|schwach bewegte See 2 | Blatter rascheln, Wind im Gesicht spirbar kleine, kurze Wellen, Oberflache glasig
3 710 9 3454 1219 |Schwache Brise  » 2 Eg:{tji;“;;ﬂg';’; Zweige bewegen sich, Wimpel | 1000 der Schaumbildung
4 11416 | 5579 2028 | MaigeB9®" WiNd |\ oint bewegte See 3 é‘gg;%egt;‘;ﬁgﬁ" sich, loses Papier wirdvom |10 |anger werdende Wellen, aberall Schaumkapfe
18 . ._frischer,,| . oltere Zwei d Ba b ich Wind deutlich harbar; maLige Well Rer La
2 ~ grofiere Zweige und Baume bewegen sich, ind deutlich harbar; makige Wellen von grofter Lange,
5 17-21 8.0-10.7 29-38 Frische Brise maiig bewegte See 4 Schaumkspfe auf Seen iiberall Schaumkapfe
4 starker ,, Dicke Aste bewegen sich, hérbares Pfeifen an grofiere Wellen mit brechenden Képfen, Oberall weilte
6 22-27 1108138 33-43 Starker Wind grobe See 5 Drahtseilen, in Telefonleitungen Schaumflecken
30] ' ' » Baume schwanken, Widerstand beim Gehen weiller Schaum von den brechenden Wellenkopfen |
- x ¥ i i pfen legt
7 28-33 139171 50-61 Steifer Wind sehr grobe See 6 gegen den Wind sich in Schaumstreifen in die Windrichtung
37 Sturm Grole Baume werden bewegt, Zweige brechen — -
8 34-40 17.2-20.7 52-T4 Stiirmischer Wind hohe See 7 von Baumen, beim Gehen erhebliche ziemlich I__whe Wellenberge, Ideren Kiapfe verweht
Behinderung werden, Gberall Schaumstreifen
g 41-47 44/ 20 8-24.4 75-88 Sturm ? 8 Aste brechen, Ziegel werden von Dachem hohe Wellen mit verwehtem Gischt, Brecher beginnen
' ’ . gehoben sich zu bilden
T 1 T Sschwerer = - S :
» Baume werden entwurzelt, Hauser beschadigt; sehr hohe Wellen, weille Flecken auf dem Wasser,
10 48-55 52. 245284 | 85-102 lscm-.rerer Sturm sehr hohe See 8 selten im Landesinneren lange, Gberbrechende Kamme, schwere Brecher
orkanartiger ., | aultergewsohnlich schwere | Heftige Boen, schwere Sturmschaden: sehr brillende See, Wasser wird waagerecht weggeweht,
" 56-63 60 285326 103117 orkanartiger Stu See selten im Binnenland starke Sichtverminderung
Orkan Schwere Sturmschaden und Verwistungen; sehr | See vollkommen weil®, Luft mit Schaum und Gischt
12 >63 64 =327 =17 Orkan 9 selten im Landesinneren gefillt, keine Sicht mehr



https://de.wikipedia.org/wiki/Seegang#Seegangsskala

Wolkensymbole

CH
CH
CH
CH
CH
CH
CH
CH
CH

Cm
Cm
Cm
Cu
Cm
Cu
Cm
Cm
Cm

CL
CL
CL
CL
CL
CL
CL
CL
CL

1 @ — Ciin Faden oder Haken, zerstreut

_ 20 Dichter Ciund Ci mit Tdrmchen und Cirrus in Flocken, mehr als sonstiger Cirrus

2
3 ~— Dichter Cirrus, aus Cb entstanden, abgewehte Eisschirme
4 7 Ci, den Himmel iberziehend

5 i- Cs unter 45°
6 ~ Cs lber 45°

8  Stockwerk  Schichtwolken
7 1L Cs, den ganzen Himmel bedeckend =
8 @ — Cs, nicht den Himmel Gberziehend g hoch Cirrostratus (Cs)
9 "3 Cc allein, oder Cc mehr als Ciund Cs g mittel Altostratus (As)
® O Cirrocumulus % tief
= vertikal Nimbostratus (Ns)

1 @ < Halbdurchscheinender As
2 Z Dichter As oder Ns
3 wss Halbdurchscheinender Ac vorherrschend
4 ¢ Ac in fortwahrender Veranderung
5 @ <, Ac den Himmel Gberziehend
6 ¥4 Ac, durch Ausbreitung von Cu oder Ch entstanden
i ¢ Ac unter As oder Ns oder dichter Ac vorherrschend
8 M Ac mit Tirmchen oder in Flocken
9 {; Chaatischer Himmel
@ - Nimbostratus Ns
1 @ > Cuvon geringer vertikaler Ausdehnung oder zerfetzt, Schonwetter-Cu
2 & Cu von mabiger bis grofer vertikaler Ausdehnung
3 /& Cb ohne deutlich faseriges oder streifiges Oberteil
4 @ > Sc, durch Ausbreitung von Cu entstanden
5 =~ 5c, nicht durch Ausbreitung von Cu entstanden
6 @ — St oder zerfetzter St (aber keine Schlechtwetterwolken) oder beide
7 --= St-Fetzen oder Cu-Fetzen bei Schlechtwetter oder beide
8 7~ Cuund Sc mit Untergrenzen in verschiedenen Hihen
9 @ = Cb mit deutlich faserigem oder streifigem Oberteil

z.B.

Wolkengattungen

Wolkenarten

Link zu Bildern

Haufenwolken

Cirrus (Ci)

Cirrocumulus (Cc)
Altocumulus (Ac)
Stratus (St) Stratocumulus (Sc) Cumulus (Cu)
Cumulonimbus (Chb)

stabil labil
Ci fibratus faserig fib
Ci uncinus haken-, krallenformig unc
Ci spissatus dicht Epi
Ac castellanus turmchenfonmig cas
Ci floccus flockig, bauschig flo
Ac stratiformis schichtformig str
St nebulosus nebel-, schieierartig neb
Ac lenticdarie insen-, mandelformig len
St fractus zanssen fra
Cu hurmilis niedrig hum
Cu mediocris mittel maRig entwicketlt med
Cu congestus aufgetiunmt, machtig aufquellend con
Cb cawus kahd, glatt cal
Ch capillatus behaart, ausgefranst, faserig cap


https://www.gerd-pfeffer.de/h2o_Wolken.html

Wolkenuntergrenze

5 hPa-Isobaren

h Bedeutung Zyklone und Antizyklone
0 _0 - 50m  oderin 100 Fufs, d.h. Stellt man sich mit dem Riicken zum Wind,
1 50 - 100m 1=100ft=30,5m dann befindet sich der tiefe Druck auf der
2 100 - 200m 2=200ft=61,0m linken Seite, zwei Strich vorlicher als quer.
3 ‘2‘00 - 300m Der hohe Druck liegt auf der rechten Seite,
4 300 - 600m zwei Strich achterlicher als quer.
35 600 - 1000 m
6 1000 - 1500 m
7 1500 - 2000 m
g | 2000 - 2500m /
9 | 2500 m oder héher oder wolkenlos
/| Wolkenuntergrenze nicht bekannt oder T I:::::I
Wolken vorhanden, deren Untergrenze
unterhalb und deren Obergrenze oberhalb \_/ /
der Station liegen
Geostrophisches Windlineal
Ahddtorg  Wingstarke GEOSTROPHIC WIND SCALE
G0 km  Ledchte Brise | Bsaufartskala 2 z.B.6kn IN KNOTS FOR 4 MB INTERVALS
28025 10
I . 70 70°
S0 km MiaRige Brise (Beaufortskals 4) 12kn 60° h\‘ \ \ \ 60°
400 km  Frische Brise {Beaufortskata 5) 18 kn 50° ‘\\\\\\\\\ 50°
40° 40°
300 km  Starker Wind (Beaufortskala &) 24k 804025 15 10
200 km  Steifer Wind (Beaufortskaka 7) 30 kn Diagramm zum Bestimmen der Windgeschwindigkeit in britischen
Karten von Meteo Bracknell mit gegebenem Malstab.
100 km Sfurm [ Beaufartskala 9) 44 kn

Am Hochwert der geographischen Breite wird als Rechtswert
der mit dem Stechzirkel aus der Karte Ubertragene Abstand zweier
4 hPa-Isobaren angetragen. Dieser Punkt wahlt die gesuchte Linie
aus einer Schar eingezeichneter Hyperbeln konstanter Wind-
geschwindigkeit aus; sie sind mit 80, 40, 25, 15, 10 kn beschriftet.
Korrekturen siehe www.seewetter-kiel.de/seewetter/wind_entstehung.htm



http://www.seewetter-kiel.de/seewetter/wind_entstehung.htm

T Wemut B —

Zydone B Tl Kaltluft .

B(

At

am, 5So
Warmluft
@Sc [=aaS
Ql:{>
Cu
A | ‘& > =21 % 2 N
:t S=S

gut schlecht ~ maRig schlecht nimmt ab

Durchzug auf der Nordhemisphare

Jet Strahlstrom ®, ®

V Schauer  konvektiv, < 1 h, < 10 km?,
stark bis wechselnd intensiv

J/JJj Regen stratiforme Hebung, > 6 h,

meist > 0,5 mm/h

Wind An der Front rechtsdrehend
Druck, Temperatur p, T

Sichtverlauf



d) Literatur

Wetterkarten

Deutscher Wetterdienst:

Wetterochs, groRe Auswahl:

Quellen

Zum Stationsmodell, Einfiihrung
Wettersymbole, graphisch aufbereitet:
Schlisselzahlen zu Wettermeldungen:
Meteorologische Zeichen tbersichtlich:
Wolkensymbole, knappe Beschreibung:
Wolkensymbole, Deutsch und Latein:
Wolkenklassifikation mit Fotos:
Fortbildung Wetterkarten und Krafte:
Hochwertige Seiten auch bei Fliegern:
Bei die Ami is‘ anders:

Jeweils mehrfach falsch
Stationsmodell, dazu grob lickenhaft:

Wetterzustand, auch untbersichtlich:
Als Lexikon deutlich unterkomplex:

https://www.dwd.de/DE/fachnutzer/hobbymet/wetter europa/ node teasergroup.html ,

dort Link zur Bodenwetterkarte, hochaufgeldst mit Klick auf das Downloadsymbol rechts unten.
https://www.wetterochs.de/wetter/karten.html

http://www.gerd-pfeffer.de/syn_stationsmodell.html < sehr ergiebig!
https://www.woellsdorf-wetter.de/info/presentweather.htmi
https://www.die-yachtschule.at/files/kursunterlagen/stationsmodell.pdf < sehr ergiebig!

https://www.code-knacker.de/meteorologisch.htm

https://www.suednorwegen.org/index.php/wichtige-informationen/wetterkarte-erklaert

Ulbrich, FU Berlin, Beschreibung_Stationsmeldung.pdf
http://www.fredersdorf-wetter.de/Wolkenkunde

https://fbgeo-leipzig.de/onewebmedia/l Interpretation%20von%20Wetterkarten.pdf

https://segelfliegenausbildung.de/index.php/theoretische-spl-ausbildung/3-meteorologie/3-4-wolken-und-nebel

https://en.wikipedia.org/wiki/Station model

https://www.dwd.de/DE/wetter/thema des tages/2021/8/9.html
https://www.dwd.de/DE/service/lexikon/beqriffe/S/Stationsmodell pdf
https://www.spektrum.de/lexikon/geowissenschaften/stationsmodell/15555. Gut: AuBertropische Zyklone

Bemerkenswert ist die Qualitatskontrolle des DWD, die trotz E-Mail-Hinweis anstatt der korrekten Symbole eine Tabelle mit Steuerzeichen verdffentlicht,
https://www.dwd.de/DE/fachnutzer/luftfahrt/download/produkte/symbolverzeichnis_luftfahrt/symbolverzeichnis_luftfahrt.pdf? blob=publicationFile&v=11.

Aber was ist zu erwarten, wenn der Deutsche Wetterdienst selbst eine einfache Erklarung zum Stationsmodell bei Wikipedia abkupfert und nicht umgekehrt,
https://www.dwd.de/DE/fachnutzer/luftfahrt/download/produkte/analyse boden/analyse boden.pdf? blob=publicationFile (H6henangabe in Ful3!)



https://www.dwd.de/DE/fachnutzer/hobbymet/wetter_europa/_node_teasergroup.html
https://www.wetterochs.de/wetter/karten.html
http://www.gerd-pfeffer.de/syn_stationsmodell.html
https://www.woellsdorf-wetter.de/info/presentweather.html
https://www.die-yachtschule.at/files/kursunterlagen/stationsmodell.pdf
https://www.code-knacker.de/meteorologisch.htm
https://www.suednorwegen.org/index.php/wichtige-informationen/wetterkarte-erklaert
http://www.fredersdorf-wetter.de/Wolkenkunde
https://fbgeo-leipzig.de/onewebmedia/1_Interpretation%20von%20Wetterkarten.pdf
https://segelfliegenausbildung.de/index.php/theoretische-spl-ausbildung/3-meteorologie/3-4-wolken-und-nebel
https://en.wikipedia.org/wiki/Station_model
https://www.dwd.de/DE/wetter/thema_des_tages/2021/8/9.html
https://www.dwd.de/DE/service/lexikon/begriffe/S/Stationsmodell_pdf
https://www.spektrum.de/lexikon/geowissenschaften/stationsmodell/15555
https://www.spektrum.de/lexikon/geographie/aussertropische-zyklone/643
https://www.dwd.de/DE/fachnutzer/luftfahrt/download/produkte/symbolverzeichnis_luftfahrt/symbolverzeichnis_luftfahrt.pdf?__blob=publicationFile&v=11
https://www.dwd.de/DE/fachnutzer/luftfahrt/download/produkte/analyse_boden/analyse_boden.pdf?__blob=publicationFile
https://www.dwd.de/DE/wetter/thema_des_tages/2021/8/9.html

e) Umrechnen

‘ rwiN
36 2h
34 3 0 02
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Winkel 32 04 Ein Vollkreis misst
112,5° 3 1 4 05 4h 90 360 Grad
AuBen: Lichterfuhrung F 0 = 24 Stunden
AuBenring: 10 Grad-Schritte ] = 4 Quadranten
Mitte: Himmelsrichtungen : & = 32 Nautische Strich
Innen: 32 Nautische Strich = 6400 Artilleristische Strich

Zentrum:  Windrose

Kilometer in Seemeilen
bzw. ™/, in Knoten

1

)5 )8

1,852

=2r .
Also 0,1 rad = tan 5,7° = Daumenhohey, - \inge

Damit hat der Einheitskreis gerundet als

Durchmesser 10 Nautische Strich und

als Radius 1000 Artilleristische Strich.

67,5°

67,5°

Obere Skala: km

Untere Skala: sm \
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